
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “ประชา​ชน​

70.​47% เชื่อ​รถ​เร​หาง​สรรพ​สิน​คา​ สง​ผล​รถ​เร​อิสระ

ขาย​ได​นอย​ลง”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “พฤติกรรม​และ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค

กับ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อน​ที่​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​1 ถึง​ 2​6 เมษายน​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,192 คน

รถ​บริการ​ขาย​สินคา​อุปโภค​บริโภค​เคลื่อนที่​จัด​เป็น​ธุรกิจ​ขนาด​เล็ก​ภายใน​ชุมชน​ที่​อยู​คู​กับ​สังคม​ไทย​มา​อยาง​ยาวนาน

จน​กลาย​เป็น​สวน​หน่ึง​ของ​วิถี​ชีวิต​ประจําวัน​ไป​แลว​ โดย​ผูคน​ที่​อาศัย​อยู​ภายใน​ชุมชน​ตาม​ตรอก​ซอก​ซอย​หรือ​หมูบาน

สามารถ​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​ที่​ใช​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ไม​วา​จะ​เป็น​พืช​ผัก​ผล​ไม​ เน้ือ​สัตว​ ไข​เป็ด​ ไข​ไก​ เครื่อง​ปรุง

ตางๆ​ รวม​ไป​ถึง​สบู​ ยา​สี​ฟัน​ ยา​สระ​ผม​ จาก​รถ​บริการ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​เหลา​น้ี​ได​อยาง​สะดวก​สบาย​โดย​ไม​ตอง​เดิน

ทางออก​จาก​บา​น

แต​เมื่อ​เกือบ​สอง​เดือน​ที่​ผาน​มา​ได​ปรากฏ​ภาพ​ขาว​ผาน​ทาง​เครือ​ขาย​สังคม​ออนไลน​เกี่ยว​กับ​การ​ให​บริการ​รถ​ขาย

สินคา​เคลื่อนที่​ภายใน​ชุมชน​ของ​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สินคา​ราย​หน่ึง​ ซึ่ง​ภาย​หลัง​ได​มี​การ​ออก​มา​ชีแ้จง​วา​เป็น​เพียง

แค​การ​ทดลอง​ให​บริการ​เทา​นัน้

แต​อยางไร​ก็​ตาม​ ผูคน​ใน​สังคม​ได​ออก​มา​แสดง​ความ​คิด​เห็น​วิพากษ​วิจารณ​กัน​เป็น​วง​กวาง​ ผูคน​สวน​หน่ึง​มี​ความ​คิด

เห็น​วา​ถือ​เป็น​ทาง​เลือก​ให​กับ​ผู​บริโภค​ ขณะ​ที่​ผูคน​อีก​สวน​กังวล​วา​หาก​มี​บริการ​ดัง​กลาว​เกิด​ขึ้น​จริง​จะ​สง​ผลก​ระ​ทบ

กับ​ผู​ประกอบ​การ​รถ​ขาย​สินคา​อิสระ​ให​เกิด​ความ​เสีย​เปรียบ​ใน​การ​แขง​ขัน​ และ​อาจ​ทําให​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​อิสระ

หาย​ไป​จาก​สังคม​ไทย​ได​เชน​กัน​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ได​ทําการ​สํารวจ

พฤติกรรม​และ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​กับ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อน​ที่

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​92 และ​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 49.​08 สามารถ​สรุป

ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​พฤติกรรม​การ​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​จาก​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อน​ที่​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​49 ระบุ

วา​ใน​รอบ​ 1 เดือน​ที่​ผาน​มา​ตนเอง​เคย​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​กับ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อน​ที่​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

38.​51 ระบุ​วา​ไม​เคย

สําหรับ​สาเหตุ​สําคัญ​สูง​สุด​ 3 อันดับ​ที่​ผูคน​นิยม​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​จาก​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ได​แก​ ซื้อ​สินคา​ได

สะดวก​ไม​ยุง​ยาก​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​65 ประหยัด​คา​เดิน​ทาง​ไป​ซื้อ​สินคา​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​47 และ​คุน​เคย​กับ​ผู​ขาย
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เป็น​อยาง​ดี​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​78

ใน​ดาน​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​การ​ทดลอง​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​จาก​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สิน​คา​ กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 58.​72 ทราบ​ขาว​ที่​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สินคา​ราย​หน่ึง​ทดลอง​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ภายใน​ชุม

ชน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​28 ไม​ทร​าบ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​หาก​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สินคา​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ภายใน​ชุม​ชน​ กลุม​ตัวอยาง

สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 59.​48 เชื่อ​วา​สินคา​อุปโภค​บริโภค​จาก​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ของ​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ

สินคา​จะ​มี​คุณภาพ​ดี​กวา​สินคา​อุปโภค​บริโภค​ของ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​อิส​ระ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​47 มี

ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สินคา​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ภายใน​ชุมชน​จะ​สง​ผล​ให​ผูคน​ซื้อ

สินคา​อุปโภค​บริโภค​จาก​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​อิสระ​ลด​น อย​ลง

สวน​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​86 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​จะ​สง​ผล​ให​เกิด​การ​แขงขัน​ทางการ

คา​ที่​ไม​เป็น​ธร​รม​ โดย​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​14 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​จะ​สง​ผล​ให​รถ​ขาย​สินคา​อุปโภค​บริโภค​เคลื่อนที่

อิสระ​หาย​ไป​จาก​วิถี​ชีวิต​คนใน​ชุมชน​ได​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​06 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​จะ​สง​ผล​ให​เกิด

การ​ผูกขาด​ทางการ​คา​โดย​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สินคา​ราย​ใหญ

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​59 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ

สินคา​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ภายใน​ชุมชน​จะ​มี​สวน​ชวย​อํานวย​ความ​สะดวก​ให​ประชาชน​สามารถ​ซื้อ​สินคา

อุปโภค​บริโภค​ตางๆ​ ได​มาก​ขึ้น​ อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​34 มี​ความ​คิด​เห็น

วา​หาก​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สินคา​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ภายใน​ชุมชน​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​อํานวย​ความ

สะดวก​ให​ประชาชน​สามารถ​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​ตางๆ​ ได​ใน​ราคา​ที่​ถู​กลง

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​4 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​เจาของ​รถ​ขาย​สินคา​อุปโภค​บริโภค​เคลื่อนที่​อิสระ​จําเป็น

ตอง​มี​การ​ปรับ​ตัว​เพื่อ​ให​ตนเอง​สามารถ​ประกอบ​การ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ตอ​ไป​ได​ และ​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน

สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 76.​85 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​รัฐบาล​ควร​กําหนด​มาตรการ​ควบคุม​เกี่ยว​กับ​การ​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา

เคลื่อนที่​กอน​ที่​จะ​เกิด​ปัญหา​ความ​ขัด​แยง​ระหวาง​ผู​ประกอบ​การ​อิสระ​กับ​ผู​ประกอบ​การ​หาง​สรรพ​สิน​คา​ ทัง้น้ี​กลุม

ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 62.​75 เห็น​ดวย​ที่​จะ​มี​การ​จํากัด​การ​ให​บริการ​รถ​ขาย​สินคา​เคลื่อนที่​ของ​ผู​ประกอบ

การ​หาง​สรรพ​สิน​คา


